



灼灼榴花燃初夏

李美桦

探出头来，如一支支灵性的火把，涌动着，欢笑着，呐喊着，把春天的勃勃生机展现得淋漓尽致。

走进广袤的石榴花海，空气里全是石榴甜滋滋的味道。娇艳的石榴花浓情似火，一簇簇、一串串、一朵朵，在婆娑的树影中舒展着灿烂的殷红，明眸传情，娇羞动人。性急的石榴花授粉后，渐渐变成一个个乖巧的小石榴，或红或紫，呆萌可爱，羞涩地藏在石榴丛里。至于枝叶间花生米大小的花骨朵，在阳光雨露的滋润下，又绽放出红红的石榴花来。

石榴婀娜多姿，明艳动人，它酸涩性平，具有清热解毒、驱虫止痒、润肺健胃、凉血止血等疗效。在会理，炒石榴花还是一道特色美食。把石榴花摘下来，用沸水焯一焯，放腊肉青椒香蒜爆炒，就是一道鲜香别致的好菜。

群山苍翠，草木鲜亮。灿烂的生命简单而纯粹，每一棵石榴树，每一片绿莹莹的叶片都是那样的鲜活。细碎的阳光下，一朵朵石榴花就像豪放热情的小喇叭，它们应和着清凉舒爽的风，鼓着腮帮吹出长长短短的音符，用欢快灵动的旋律激荡出田野的希望。

位于川滇交界处的古都会理，日照充足，气候温和，四季如春。春夏之交，田野里金黄的油菜花，雪白的梨花、粉红的桃花、樱花，以及各色野花，姹紫嫣红，馥郁芬芳；还有漫山遍野的石榴花，奔放热烈，鲜艳似火，把天地燃成一片浩瀚的石榴花海。

会理，不仅有着阳光康养小春城的美誉，还因盛产果大皮薄、果色艳丽、籽粒软糯、味甜多汁的会理石榴享誉海内外。会理建有石榴产业基地40万亩，年产石榴78万吨，面积、产量和产值居全国八大石榴主产区前列，是名副其实的中国石榴之乡。

健壮遒劲的石榴树，经过冬天的沉淀，嫩红的叶芽在暖融融的阳光下，一天一天长大变绿，摇曳成一方苍翠凝滞的风景。举目四望，那些墨绿的波浪，一山接一山，一片连一片，连绵数十公里。和风吹拂，朵朵娇媚明丽的石榴花，从枝叶间调皮地



凌晨五点半，被鸟鸣唤醒。
出小区大门左拐90米，就是季官路，每年四五月，千朵万朵蓝花楹迎风傲笑，千只万只蜜蜂飞来飞去。我从树下经过，满树的嘤嘤嗡嗡，花香与蜜香交织在一起，经风流动，四处流散。每呼吸一口气，都是醇甜的味道，那种带着花香和木香的迷醉，让身心顿感愉悦。



大街小巷绽放着蓝花楹的笑容。

蓝紫春城

叶浅韵文/图

踏着落花，走过街的左面，又走街的右面，只想在蓝紫色中做一个温柔的女子，把细细碎碎的心事，轻轻地交融在晨光中。

昨夜风大，满地的蓝紫，像一场模糊的旧梦，横竖不清。分明应该有一场雨，让蓝花楹的色彩更加透亮。只可惜几乎每一个春天，云南都在干旱，在仰望天空时，人们对雨就有了深切的盼望。

从单位回家的路有两条，樱花开时，我喜欢走右边的街道。蓝花楹开的时候，我喜欢走左边的街道。每一条街上盛开不同的鲜花，这让每一天上下班的路上感觉很美好。想起一对联：客上天然居，居然天上客。在昆明，每一个季节都有天上人间的仙姿妙容，此花开了彼花开，真个是春城无处不飞花。还记得小时候写作文，希望自己有一天可以走上一条开满鲜花的小径，那是通向成功的道路。如

今，每天都走在开满鲜花的小道上，尽管离成功尚且遥远。但在生活的层面，每天看花开花落的好心情，也算是一种意义的成功吧。

早春时，火辣辣的樱花，像一个热烈的女子在追寻青春期的爱情，不管不顾。而在昆明，还有另外的景象，樱花在高处绽放的时候，树下的杜鹃也不甘寂寞地开了。红艳艳的天空，红艳艳的大地，如果再有一场红艳艳的晚霞与落日，会让人误会春天的意象已被红色独占鳌头了。

而在这个季节，昆明的大街小巷都是蓝花楹的笑脸。如今，到昆明看蓝花楹，成了旅游的一个好噱头。满城春色半蓝紫，南盘江畔，教场中路，广福路上，会展中心，处处都是蓝花楹盛开的景象，处处都是狂欢的人群。小姑娘和老阿姨们穿着浅色长裙，乘坐观光巴士，与蓝花楹近距离亲密接触，再吃上一支蓝花楹的文创

雪糕，一整个蓝紫色的梦幻童话行程就这样开启了。

其实，云南可看蓝花楹的地方太多了。蓝花楹最早盛开在气候稍热一点的开远，去年三月的女性书香活动邀我做客修益书院，主办方为了营造一种浪漫的氛围，将一些蓝花楹放在桌子上，花香与书香，都绽放成最美的模样。那一日只觉得自己穿了不够好看的衣服，配不上这么好看的地方。蓝花楹开在窗外，美在屋内每个人心中。回程的高铁上，潮水般的思绪，被一路盛开在窗外的花朵轻轻安抚。

再过几日，蓝花楹就要落幕了，而红花楹又开始怒放。在江边，一树一树的红花楹，像群山深处的烈焰滔滔。蒙自的南湖边，开远的行道上，无数的火凤凰在枝头迎风舒展，像是十万大军胜利班师。五月的花海，百花竟艳，就像无数可以让人链接的神秘情感，总有一款适合你当时的心情。

红花楹萎谢时，春天要走了。谷雨之后，昆明又落了一场雨。我走在湿漉漉的街道上，落花满地，红的紫的，一地诗心。因为久旱逢甘霖，有些喜极而泣的冲动，感慨道，又是一个万物蓬勃生长的夏天来了。



石榴花红。

国驰名商标”名录，会理石榴将赤色甘甜淬炼成知名水果品牌。会理石榴及系列加工产品畅销国内各大城市，并远销泰国、越南、马来西亚、新加坡、印尼和俄罗斯等国际市场，深受广大消费者喜爱。

从石榴花丛中掠过来的风，少了初春时节的焦躁，轻柔的，温润润的，让人打心眼里舒畅。入夏以后，枝叶青葱，花红点点，暖阳下的石榴园更为繁盛。鲜红的石榴花渐渐蜕变成青涩的果子，它们吸吮着北纬26度

“中国太美了，这是我第一次采茶，我要把这些拍下来并分享给我的朋友们。”日前，来自墨西哥的Luis Macias站在浙江嵊州的一座茶山上，手捧刚采下的嫩绿春茶，高兴地说。

“东南山水越为最，越地风光更领先”，嵊州，这座深藏于浙江绍兴的千年古城，拥有“七山一水二分田”的山水格局，剡溪千年流淌于此，浸润出诗性与灵性交织的文化基因：从魏晋名士的逸风骨，到唐诗之路的翰墨遗韵，从越剧的婉转唱腔，再到新能源制造的向“新”发展。

据了解，嵊州与比亚迪合作有5个重大项目，新能源产业平台产值规模已突破300亿元。日前，当地举办了一场结合人文、山水、科技的聚会，邀请170多名来自世界各国的比亚迪海外销售代表和140多位海外媒体网络达人，走进嵊州的小昆村、西白山村、越剧小镇，于山水之畔、天地之间，见证美丽中国新风貌。

沿盘山公路蜿蜒而上，这些海外游客抵达海拔500余米的小昆村。错落有致的白墙红瓦房随山势层叠铺展，与远处云

“中国太美了，我要分享给朋友”

闾高桥



外国客商在茶园赏美景，品新茶。嵊州市委宣传部供图

雾缭绕的青山构成水墨画卷。

“村里将45栋流转房屋完成改建，通过举办市集、音乐会等活动，吸引游客50万人次；2024年村集体经济收入达112万元。”小昆村负责人介绍道。

正当大家赞叹小村的文旅发展时，村口市集飘来阵阵焦香。循香而至，嵊州小笼包摊位已经排起长队。来自巴西的Edson Akira拿起一个热气腾腾的小笼包一口咬下，斯哈着气说：“太好吃了，但是需要一些时间，让我的嘴巴好好适应这超乎想象的美味。”

午后，西白山村的千亩茶园中，游客们腰系竹篓，指尖轻掐嫩芽，在采茶农户指导下参与采摘体验。“采茶要选一芽两叶，指尖轻轻提采，不能掐断。”茶农一边示范，一边耐心地讲解。大家小心翼翼地尝试着，时而因成功采到标准嫩芽而欢呼，时而为动作不够标准向茶农请教，还现场品尝了春茶的滋味。之后，人们走下茶山，走进越剧小镇，身着戏服，一板一眼地向河畔古戏台上的演员，学起越剧中的经典身段……

暮色渐浓，长桌宴沿剡溪铺展。嵊州黄泽豆腐包蒸腾着热气，梅干菜饼飘散醇香，中外嘉宾举箸畅谈，交流着对中华传统文化的理解与感悟。

黑龙江肇东：

千鹤岛上鸟翩跹



眼下，黑龙江省正值候鸟迁徙季，多数飞临黑龙江的候鸟继续北迁，也有一些候鸟选择在位于肇东市的千鹤岛旅游风景区内筑巢繁衍。近年来，千鹤岛旅游风景区不断加大生态保护力度、加强生态修复，通过新增人工鸟巢、建设智能化监测网络等方式打造鸟类友好型湿地生态环境，良好的生态环境吸引来众多游客。图为在千鹤岛旅游风景区内，3只苍鹭飞过人工鸟巢。

新华社记者 谢剑飞摄

江苏淮安：

生态旅游人气旺



日前，在江苏省淮安市金湖县，竹筏漂流、空中栈道探险、森林小火车等原生态旅游项目吸引大批游客，这些项目将自然野趣与运动挑战巧妙结合，让广大游客在挑战自我的同时，乐享休闲时光。图为在金湖县水上森林公园，游客在体验水上项目。

梁德斌摄（人民视觉）